



2016年以来,全市检察机关为全面依法履行法律监督职责,努力营造公平正义的法治环境,积极推进一系列行之有效的变革——

# 强化法律监督“三级跳”

■本报记者 谢丹  
通讯员 谢衡兰

加强对诉讼活动的法律监督,积极促进依法行政,加强未成年人刑事检察工作,积极适应和推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,稳步推进认罪认罚从宽制度的落实……2016年以来,全市检察机关认真贯彻落实《衡阳市人大常委会关于加强市人民检察院法律监督工作的办法》,全面依法履行法律监督职责,努力营造全市经济社会发展公平正义的法治环境。



8月6日至7日,省人大常委会副主任、省总工会主席周农率调研组莅衡就人民检察院法律监督工作开展专题调研,并征求对《湖南省人民代表大会常务委员会关于加强新时代人民检察院法律监督工作的决议》(草案·征求意见稿)的意见和建议。

## 明定位: 纠偏“重办案、轻监督”思维

市检察院党组坚持将法律监督当成核心战略任务来抓,树立了“办案是主业、监督是主责”的辩证思维,明确了“在办案中强化监督,监督中改进办案”的基本思路,引导干警摆脱“重办案、轻监督”的片面思维。

为了破除看衰法律监督的消极思想,调动主观能动性,积极引导干警认识法律监督本质上是程序性权力,监督不是“硬碰硬”,从而把“双赢多赢共赢”的监督理念贯彻办案始终。

祁东大学生张某毕业后回乡贷款200万元开办了一个养猪场。由于对环保法规不了解,未配备相关环保设施,也未取得排污许可证,造成周边土壤及空气污染。

面对这种情况,检察机关一方面发出检察建议督促畜牧水产部门加强废弃利用指导,防止农业面源污染,督促行政执法部门依法行政;另一方面,主动帮助张某联系转移、销售部分生猪,让其有资金和场地建立环保设施。

最终环境污染问题得到了妥善解决,法律得到了统一正确实施。同时,企业没有因为办案受到负面影响,大学生创业的热情得到了较好的呵护。

## 强技能: 监督者就要“技高一筹”

监督者不能有高人一等的想法,但是要有技高一筹的本领。

在衡阳检察干警法律监督履职过程中,“技高一筹的本领”成为共识,因为拿出专业、精准、切实可行监督意见,才能让被监督者心服口服。

为了提高检察建议的精准性,衡阳市检察院组织了全市范围内的专题培训,把过去实践中没有得到回复、落实效果不好的案件作了系统分析,选了一批反面典型进行剖析。并根据最高检出台的《人民检察院检察建议工作规定》制定了实施细则,给出了规范性文书模板,建

立起规范、严格的审批、审核制度。

从实践效果来看,今年以来,全市检察建议的数量虽然下降,但回复率明显提升。

今年3月,在办理张小强等13人以“天津天狮”名义进行传销涉嫌犯罪案件时,承办人意识到该案背后可能存在一个组织严密、手段残忍、为祸多省的特大恶势力犯罪集团。市检察院扫黑办根据承办人反映的情况,迅速在全市范围内启动专项调研,形成近万字的专题犯罪分析报告,在此基础上制发《检察建议书》,建议市公安局对该类案件加强集中研判,统一调度指挥,整合侦查资源,加强一体作战,彻底铲除“毒瘤”。中央督导组对该份报告大加赞赏,市公安局对此高度重视,迅速采取措施落实检察建议,于4月24日统一收网,集中抓捕,目前已逮捕56人,扣押冻结涉案款物2000余万元。

## 要实效: 变碎片化为系统化办案模式

为解决法律监督操作不规范、落实的刚性不足等问题,实现由“碎片化办事模式”向“系统化办案模式”转变,衡阳检察系统开展了法律监督“规范化、案件化、一体化、刚性化”建设。

把规范化作为基础,让所有监督事项形成标准化、流程化的操作模式。对重大监督事项采取案件化办理模式,启动立案、调查、决定、督促落实的标准化程序,单独组卷,专人专责办理,让监督与诉讼适当分离,不再完全依附于办案。在办理模式上实行多方联动,上下一体,明确线索的管辖与移送,人员的调度与统筹,重大案件上提一级办理、交办、指定办理等情形,构建类似于“职务犯罪侦查一体化”的法律监督一体化模式。特别在民行监督、公益诉讼方面,一旦某地发现了比较典型的线索,市检察院分析后认为其他地方极可能存在类似情况,相应启动一体化办案模式,统一指挥和调度该同类案件的办理,先后在不同领域办理了一批典型案件。

把刚性化作为最终目标,让监督意见落实见效。当前形势下,党委、人大包括政府对法律监督工作大力支持,是衡阳检察系统能够推动这项工作的一个重要基础。2017年年底,市人大常委会全票通过了《衡阳市人大常委会关于加强市人民检察院法律监督工作的办法》,根据该办法,市人大常委会通过建立定期报告制度、转办交办制度、限期办理制度、依法行政档案制度、监督成果运用制度、监督情况评估制度等六项制度来监督和支持检察机关更好地履行法律监督职责。

## 衡山县检察院:

# 沟通内外,攻坚“一体化”建设

■本报记者 谢丹 通讯员 旷巍

本报讯 重大敏感案件通报、提前介入、捕前分流、联席会商……2018年以来,衡山县检察院积极探索开展法律监督规范化、案件化、一体化、刚性化“四化”建设试点,而这正是该院探索的法律监督一体化举措中的一部分。

加强外部沟通联系。衡山县检察

院积极探索开展在公安机关派驻检察联络机构工作,在县委政法委的牵头之下,与公安机关联合会签了《刑事案件办理对接工作机制》和《驻公安派出所检察联络室工作机制》,并建立了重大敏感案件通报、提前介入、捕前分流、联席会商等八项工作机制。

同时,加强内部联络和沟通,建立健全监督线索各部门移送和共享机制,扩展线索来源,形成监督合力。该

院干警在办理公安部督办的“10·09”特大网络贩卖毒品案件时,犯罪嫌疑人施某和田某当庭翻供,且供词高度一致。这引起了该院公诉部门承办人的高度重视。承办人立即将这一情况反馈给监所部门,要求加大对两名犯罪嫌疑人在看守所活动情况的监督。监所部门通过深挖彻查以及做犯罪嫌疑人的教育工作,发现两名犯罪嫌疑人确实在看守所羁押期间有通过外劳人员传递小纸条串供的行为。公诉部门迅速启动提请抗诉程序,最终衡阳市中级人民法院全部采纳了抗诉意见,其中一名犯罪嫌疑人被依法改判加刑至有期徒刑11年。

## 石鼓区检察院:

# “挖”“查”“引”,拓展监督线索来源

■本报记者 谢丹 通讯员 陈呈

本报讯 近年来,石鼓区检察院的立案监督和侦查活动监督工作在全市名列前茅。其中,拓展监督线索来源,该院有自己独到的经验。为解决监督线索匮乏问题,石鼓区检察院采取从办案中“挖”、在平台中“查”、去宣传上“引”的方式来推进工作。

注重从办案中“挖”。2016年至

今,石鼓区检察院大部分追捕线索及监督立案的19件案件中的9件线索是在审查案件中发现的。如刘勇等人涉嫌组织、领导传销活动、非法拘禁、抢劫案,通过深挖,一案追捕了4人,其中2人被判处7年以上有期徒刑;办理的魏胖涉嫌贩卖毒品一案,追捕的犯罪嫌疑人张勇被判处无期徒刑。

注重在平台中“查”。在公安、

生态环境等单位设立检察室,在中心派出所设立侦查监督联络点,派驻检察官通过查阅执法办案系统、案卷材料等方式,围绕公安机关和行政执法单位的执法关键环节和重要程序进行重点督查,增加侦查监督案源。

注重去宣传上“引”。依托大走访、送法进学校、进社区、进企业等活动,石鼓区检察院在社区、村镇开展经常性法制宣传、法制讲座、法律咨询等活动,广泛宣传检察机关的侦查监督职能,加强和群众的互动,征求群众对公安机关执法行为的意见,发现和拓展侦查监督线索。3年来,人民群众为维权通过控告向该院提供监督线索13条。

## 常宁市检察院:

# 轻案快办 刑事审判监督有创新

■本报记者 谢丹 通讯员 蒋芬

本报讯 3年来,常宁市检察院整合资源挖掘潜力,刑事检察监督不断做强,对刑事审判活动违法情形提出纠正意见21件,依法提起刑事抗诉案件19件。尤其是在刑事审判监督方面,更是有创新性做法出炉。

多年来,常宁市检察院坚持以抗诉为抓手,以认真落实检察长列席法院审委会制度为着力点,不断强化刑事审判监督工作。2017年来,该院检察长或副检察长共列席法院审委会26次,依法履行对审委会讨论案件的法律监督职责,所发表意见均被审委会采纳。同时,该院每年办理的抗诉案件件数和改判率在衡阳地区各基层院均名列前茅。

2018年,以审判为中心的诉讼制度改革推开后,常宁市检察院一方面坚持强化取证引导、审查过滤、庭前会议等常规工作,防止带病起诉,另一方面为切实提高庭审效率,优化司法资源利用。由该院提议,会同常宁政法各家联合出台了《关于依法快速办理轻微刑事案件的规定》,轻案快办,疑案精办,轻刑案件诉讼周期明显大幅缩短,全市司法工作质效进一步提升。如办理的张某涉嫌危险驾驶案,于2019年4月29日由公安机关移送审查起诉,该院适用《规定》,仅1天就审查起诉完毕并移送法院,5月13日该案依法作出有罪判决,诉讼效率大幅提升。